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Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Gesellschafteraufgaben 
 

Niederschrift 
der 07. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Gesellschafteraufgaben 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 05.10.2023 

Beginn: 17:00 Uhr 

Ende 17:40 Uhr 

Raum: Hansestadt Stralsund, Rathaus, Konferenzsaal  

 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Bernd Buxbaum  

Mitglieder 
Herr Michael Adomeit  
Frau Dr. Heike Carstensen  
Herr Martin Krämer  
Frau Sally Raese  
Herr Daniel Ruddies  

Vertreter 
Herr Thomas Schulz Vertretung für Herrn Rocco Pantermöller 

Protokollführer 
Frau Madlen Zicker  

von der Verwaltung 
Herr Peter Fürst  
Frau Jana Gaede  
Frau Marion Harder  

Gäste 
Herr Rainer Lange  
Herr Peter Friesenhahn 
Frau Ronny Planke 
Herr Claas Möller  
Frau Annett Mülling 
Prof. Dr. rer. pol. Ralph Sonntag 
Herr Stefan Suckow 
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Tagesordnung: 
 
 1   Bestätigung der Tagesordnung  
   
 2   Wahlen  
   
 2.1   Wahl des/der ersten stellvertretenden Vorsitzenden  
   
 3   Bestätigung der Niederschrift der 06. Sitzung des Ausschus-

ses für Wirtschaft, Tourismus und Gesellschafteraufgaben 
vom 07.09.2023 

 

   
 4   Beratung zu Beschlussvorlagen  
   
 5   Beratung zu aktuellen Themen  
   
 5.1   Zukunftsforum Stralsund- Impulse für Perspektiven der 

Stralsunder Mittelstandsvereinigung und des Ausschusses 
für Wirtschaft- Tourismus und Gesellschafteraufgaben 

 

   
 6   Verschiedenes  
   
 10   Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe von 

Empfehlungen aus dem nichtöffentlichen Teil 
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Einleitung: 
Von 9 Mitgliedern des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Gesellschafteraufgaben 
sind 7 Mitglieder anwesend, womit die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
Die Sitzung wird durch den Ausschussvorsitzenden geleitet. Es erfolgt eine Tonträgerauf-
zeichnung.  
 
Herr Buxbaum verpflichtet zu Beginn der Sitzung Herrn Martin Krämer gemäß  
§ 28 Abs. 2 Kommunalverfassung MV als sachkundigen Einwohner zur gewissenhaften Er-
füllung der Aufgaben im Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Gesellschafteraufgaben. 
  
 
zu 1 Bestätigung der Tagesordnung 
 
Frau Harder zieht die Beschlussvorlage H 0092/2023 zurück.  
 
Herr Buxbaum stellt die geänderte Tagesordnung zur Abstimmung.  
 
Der geänderten Tagesordnung wird zugestimmt.  
    
Abstimmung: 7 Zustimmungen    0 Gegenstimmen  0 Stimmenthaltungen  
 
zu 2 Wahlen 
 
zu 2.1 

 
Wahl des/der ersten stellvertretenden Vorsitzenden 

 
Herr Buxbaum bittet um Vorschläge zur Wahl des/ der ersten stellvertretenden Vorsitzenden.  
 
Herr Adomeit schlägt Herrn Daniel Ruddies vor.  
 
Weitere Vorschläge liegen nicht vor.  
 
Herr Buxbaum stellt den Vorschlag zur Abstimmung.  
 
Somit ist Herr Daniel Ruddies zum ersten Stellvertreter gewählt.  
     
Abstimmung: 7 Zustimmungen    0 Gegenstimmen  0 Stimmenthaltungen   
 
 
zu 3 Bestätigung der Niederschrift der 06. Sitzung des Ausschusses für Wirt-

schaft, Tourismus und Gesellschafteraufgaben vom 07.09.2023 
 
Die Niederschrift der 06. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Gesell-
schafteraufgaben vom 07.09.2023 wird ohne Änderungen/ Ergänzungen bestätigt.  
     
Abstimmung: 3 Zustimmungen  0 Gegenstimmen  4 Stimmenthaltungen  
 
zu 4 Beratung zu Beschlussvorlagen 
 
Es liegen keine Beschlussvorlagen zur Beratung vor.  
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zu 5 Beratung zu aktuellen Themen 
 
zu 5.1 Zukunftsforum Stralsund- Impulse für Perspektiven der Stralsunder Mittel-

standsvereinigung und des Ausschusses für Wirtschaft- Tourismus und 
Gesellschafteraufgaben 

 
Herr Buxbaum gibt bekannt, dass das Zukunftsforum Stralsund am 21.11.2023 im Rathaus 
der Hansestadt Stralsund stattfinden wird.   
Er stellt das Rederecht für Herrn Suckow sowie Herrn Dr. Sonntag zur Abstimmung. Dem 
Antrag wird einstimmig zugestimmt.  
 
Herr Suckow nimmt Bezug auf das Stadtmarketingkonzept, welches 2019 in der Hansestadt 
Stralsund initiiert wurde und weiterhin brandaktuell ist. Auch definiert er die Vielschichtigkeit 
des Stadtmarketings, welches verschiedene Protagonisten ansprechen muss. Aus seiner 
Sicht muss ein erfolgreiches Stadtmarketing als Prozess gesehen werden, der kontinuierlich 
voranschreitet.  
 
Im Rahmen des Zukunftsforum Stralsund ist der Austausch mit Städten anvisiert, die den 
Prozess des Stadtmarketings bereits begonnen haben. Als Beispiel benennt Herr Suckow 
die Städte Lübeck und Dresden.  
 
Abschließend betont Herr Suckow, dass es von essentieller Bedeutung ist, die Einwohnen-
den der Stadt aktiv am Prozess „Stadtmarketing“ zu beteiligen.  
 
Zum Hochschulmarketing entgegnet Herr Dr. Sonntag, dass dieses auf das Stadt- und Regi-
onalmarketing zurückzuführen ist. Er teilt mit, dass die Studierenden ihren Studienplatz nach 
der Attraktivität der Region favorisieren und erst im Anschluss nach der Studienrichtung.  
 
Ein attraktives Stadtmarketing für Studierende setzt sich laut Herrn Dr. Sonntag aus der 
Hochschule, dem kulturellen Angebot sowie der wirtschaftlichen Beschaffenheit der Stadt 
zusammen.  
 
Herr Dr. Sonntag informiert die Ausschussmitglieder über den Projektplan der Hochschule 
Stralsund und der Hansestadt Stralsund zur vertiefenden Zusammenarbeit. Dabei wird unter 
anderem der Fokus auf das Thema „Gesund arbeiten und leben“ gerichtet. Außerdem soll 
sich auf die Stadt als Raum für Studierende fokussiert werden und auf die Studierenden als 
Fachkräfte der Wirtschaft.  
 
Aus Sicht von Herrn Dr. Sonntag dient das Zukunftsforum als Auftaktveranstaltung, um mit 
den am Stadtmarketing beteiligten Protagonisten ins Gespräch zu kommen. 
 
Herr Suckow spricht sich positiv für das Kulturkonzept 2034 aus. Das Konzept zum mariti-
men Industrie- und Gewerbepark ist seiner Auffassung nach ein Produkt, welches von der 
Weiterentwicklung profitiert.  
 
Frau Dr. Carstensen befürwortet das Zukunftsforum Stralsund und die Einbindung der Ju-
gendlichen. 
 
Auf die Nachfrage von Herrn Buxbaum bestätigt Herr Dr. Sonntag, dass die Studierenden 
zum Zukunftsforum Stralsund eingeladen werden.  
 
Herr Adomeit bemängelt die fehlende Wahrnehmung der Hochschule Stralsund im Stadtge-
biet der Hansestadt Stralsund.  
 
Herr Dr. Sonntag empfiehlt, ein Kinder- und Jugendparlament für die Einbindung der Jugend-
lichen in das Stadtmarketing zu initiieren.  
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Auf Nachfrage von Herrn Buxbaum teilt Herr Suckow mit, dass der Ausschuss für Stadtmar-
keting mit einbezogen werden soll. Die inhaltliche Vorbereitung der Veranstaltung am 
21.11.2023 wird durch den Stralsunder Mittelstandsverein erfolgen.  
 
Die Ausschussmitglieder sind sich einig, die Veranstaltung am 21.11.2023 mit zu tragen.  
 
Herr Buxbaum bittet die Ausschussmitglieder, die Fraktionen bezüglich des Termins zum 
Zukunftsforum Stralsund zu informieren.  
 
zu 6 Verschiedenes 
 
Herr Buxbaum geht auf die Veränderung in der Geschäftsführung des Stralsunder Theaters 
ein. Er macht den Vorschlag, den neuen Geschäftsführer zu einer gemeinsamen Sitzung mit 
dem Ausschuss für Kultur einzuladen.  
 
Die Mitglieder des Ausschusses befürworten den Vorschlag des Ausschussvorsitzenden.  
 
Seitens der Ausschussmitglieder besteht kein weiterer Redebedarf.  
 
Herr Buxbaum stellt die Nichtöffentlichkeit der Sitzung her.  
 
zu 10 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe von Empfehlungen 

aus dem nichtöffentlichen Teil 
 
  
Der Ausschussvorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt bekannt, dass die Vor-
lage H 0099/2023 dem Hauptausschuss zur Beschlussfassung empfohlen wird.   
 
 
 
 
 
 
gez. Bernd Buxbaum    gez. Madlen Zicker 
Vorsitzender    Protokollführung 
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